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【学习目标】 掌握犬猫常用的穿刺术，能正确的给犬猫进行胸、腹腔穿刺。
【仪器及材料】实验用犬或猫，保定绳，电剪，酒精棉，碘酊，生理盐水，一次性注射器，0.5%盐酸利多卡因溶液，12～14号注射针头，胸腔穿刺器或套管针等。
【方法与步骤】
一、胸腔穿刺术
胸腔穿刺指从胸腔抽吸积液或气体。用于排出胸腔积液、观察积液性质、进行细菌学检查和细菌培养、冲洗胸腔和注入药物等。
（一）穿刺部位  病侧肩端水平线与第4～7肋间隙交点。若胸腔积液，其穿刺点在第4～7肋间下1/3处；气胸者，则在其上1/3。
（二）穿刺方法  术部剪毛、消毒，用0.5%盐酸利多卡因溶液局部浸润麻醉。动物站立保定为宜，也可侧卧保定。根据胸部X射线检查结果（是胸腔积液还是气胸），确定其穿刺点。选12～14号注射针头，其针座接一6～8cm长胶管，后者再与带有三通开关的注射器（20mL）连接。通常针头在欲穿刺点后一肋间穿透皮肤，沿皮下向前斜刺至穿刺点肋间。再垂直穿透胸壁。一旦进入胸腔，阻力突然减少，停止推进，并用止血钳在皮肤上将针头钳住，以防针头刺入过深损伤肺脏。然后打开三通开关，抽吸胸腔积液或气体。
如胸腔积液很多，可用胸腔穿刺器（也可用通乳针代替）。穿刺前，术部皮肤应先切一小口，再经此切口按上述方法将其刺入胸腔。拔出针芯，其套管再插一长30cm聚乙烯导管至胸底壁。拔出针套，将导管固定在皮肤上。导管远端接开关注射器，可连续抽吸排液。
二、腹腔穿刺术
腹腔穿刺指手术穿透腹壁，排出腹腔液体。多用于腹水症，减轻腹内压。也可通过穿刺，确定其穿刺液性质（渗出液或漏出液），进行细胞学和细菌学诊断，以及腹腔输液和腹腔麻醉等。
（一）穿刺部位  在耻骨前缘腹白线一侧2～4cm处。
（二）穿刺方法  动物侧卧保定，术部剪毛消毒，先用0.5%盐酸利多卡因溶液局部浸润麻醉，再用套管针或14号针头垂直刺入腹壁，深度2～3cm。如有腹水经针头流出使动物站起，以利液体排出或抽吸。术毕，拔下针头，碘酊消毒。
三、膀胱穿刺术
膀胱穿刺用因尿道阻塞引起的急性尿潴留，可缓解膀胱的内压，防止膀胱破裂。另外，经膀胱穿刺采集的尿液，可以减少在动物排尿过程中收集尿液的污染，使尿液的化验和细菌培养结果更为准确，也可导尿引起医源性尿道感染的机会。
（一）穿刺部位  耻骨前缘3～5 cm处腹白线一侧腹底壁上。也可根据膀胱充盈程度确定其穿刺部位。
（二）穿刺方法  动物前躯侧卧，后躯半仰卧保定。术部剪毛、消毒，0.5%盐酸普鲁卡因溶液局部浸润麻醉。膀胱不充满时，操作者一手隔着腹壁固定膀胱，另一手持接有7～9号针头的注射器，其针头与皮肤呈45°角向骨盆方向刺入膀胱，回抽注射器活塞，如有尿液，证明针头在膀胱内。并将尿液立即送检化验或细菌培养。如膀胱充满，可选12～14号针头，当刺入膀胱时，尿液便从针头射出。可持续地放出尿液，以减轻膀胱压力。穿刺完毕，拔下针头消毒术部。
四、脊髓穿刺术
目的是为了采取脊髓液进行化验来诊断某些疾病，也可向珠网膜下腔内注射药物治疗某些疾病。
（一）穿刺部位  枕骨正线与寰椎翼两前外角隆起连线的交点上。经此点穿刺，针头进入寰枕关节的小脑延髓池内。
（二）穿刺方法  将动物进行全身麻醉，伏卧保定或侧卧保定，将头部保定于保定台的边缘上，头向腹部屈曲与颈部长轴垂直，以增大枕骨与寰椎之间的间隙。术部剃毛、消毒。针头垂直刺入皮下，经颈韧带慢慢向深部推进。不时拔出针芯以观察脑脊液是否流出。穿刺针要防止左右移动，严格掌握垂直方向。进针中感到穿过硬脑膜的阻力感消失时，立即停止进针，此时针端已进入小脑延髓池内。拔出针芯，脑脊液即可流出。若针头内流出血液而无脑脊液，说明刺破了椎骨静脉丛的分支，此时，应更换穿刺针头，重新穿刺。如果在脑脊液中出现了新鲜血液，应停止穿刺，等24h之后再重新穿刺。
在针进入小脑延髓池内，针孔内看到液体时，立即接上脊髓液压力计测定其压力，然后抽吸2 mL脊髓液放入灭菌小瓶内。脑脊液的检查内容包括颜色、混浊度、细胞计数及分类和蛋白质的测定。必要时检查电解质的含量，进行细菌计数和培养。穿刺完毕，拔下针头，术部消毒。术后5～7d内注意犬有无不良反应。

【技能考核】 能顺利给犬猫进行胸腔穿刺，腹腔穿刺，膀胱穿刺。

