[bookmark: _Toc56964395]模块一  家畜生殖基础与生殖激素调节
[bookmark: _Toc56964402][bookmark: _Toc56964401]项目三 生殖细胞的繁育
[bookmark: _Toc56964406]任务四 卵泡的发育
[bookmark: bookmark78]一、卵子的发生
雌性动物在胚胎期，卵泡内的卵原细胞增殖成为初级卵母细胞。初情期后，初级卵母细胞发生第一次成熟分裂，生长发育成为次级卵母细胞，次级卵母细胞完成第二次成熟分裂形成成熟卵子，因此，卵子发生过程包括胚胎期的卵原细胞增殖和后期的卵母细胞生长和成熟等三个阶段。
[bookmark: bookmark79]（一）卵原细胞的增殖
动物在胚胎期性别分化后，雌性胎儿的原始生殖细胞便分化为卵原细胞。卵原细胞为二倍体细胞，通过有丝分裂，以一分为二的方式增殖成许多卵原细胞，这个时期称为增殖期或有丝分裂期。
[bookmark: bookmark80]（二）卵母细胞的生长
卵原细胞经过最后一次有丝分裂之后，即发育为初级卵母细胞。初级卵母细胞进一步发育，周围被卵泡细胞所包被而形成原始卵泡。
[bookmark: bookmark81]（三）卵母细胞成熟
卵母细胞的成熟开始于初情期，是指初级卵母细胞经两次成熟分裂后，发育成为卵子的时期。
在第一次成熟分裂的末期，形成一个大的次级卵母细胞和第一极体，所以细胞核内染色体数仅为初级卵母细胞的一半，即单倍体。
第二次成熟分裂时，次级卵母细胞分裂成为卵细胞（卵子）和第二极体。卵细胞的染色体数为单倍体，第二极体也与第一极体一样为单倍体。
第二次成熟分裂持续时间很短，是在排卵后在精子的刺激作用下完成的。换言而之，大多数动物在排卵时卵子尚未完全成熟。例如牛、绵羊和猪的卵子在排卵时，仅完成第一次成熟分裂，即卵泡成熟破裂时，排出的是次级卵母细胞和第一极体。排卵后，次级卵母细胞开始进行第二次成熟分裂，直到精子进入透明带才被激活，产生第二极体，完成第二次成熟分裂。大多数动物在排卵后3~5d，受精和未受精的卵子均已运行至子宫，未受精的卵子在子宫内退化及碎裂。但是，马的卵子在排卵后才完成第一次成熟分裂，只有受精后的卵子才能通过输卵管而进入到子宫，未受精的卵子停留在输卵管内，最后被崩解吸收。
[bookmark: bookmark82]二、卵泡的发育
母畜在胎儿期中，卵巢表面的生殖上皮细胞进行分裂，形成细胞团并与生殖上皮脱离进入卵巢皮质中，这种细胞团内有一个较大的细胞成为卵原细胞，周围的小细胞称为卵泡细胞，而整个的细胞团即为原始卵泡。原始卵泡就是卵母细胞外层包裹着卵泡细胞的特殊结构。
初情期前，卵泡虽能发育，但不能成熟排卵，当发育到一定程度时，便闭锁退化。初情期后，在生殖激素的调节作用下，卵巢上的原始卵泡逐步发育而成熟排卵。卵泡发育是指卵泡由原始卵泡发育成为初级卵泡、次级卵泡、三级卵泡和成熟卵泡的生理过程。
[bookmark: bookmark83]原始卵泡，位于卵巢皮质部，是体积最小的卵泡。在胎儿期间已有大量原始卵泡作为储备，除极少数发育成熟外，其他均在发育过程中闭锁、退化而死亡。
[bookmark: bookmark84]初级卵泡，由原始卵泡发育而成。其特点是卵母细胞的周围被一层立方形卵泡细胞所包裹，卵泡膜尚未形成，无卵泡腔。
[bookmark: bookmark85]次级卵泡由初级卵泡进一步发育而成。此期卵泡位于卵巢皮质较深层。上述三种卵泡统称为无腔卵泡或腔前卵泡，因为三种卵泡都没有卵泡腔。
[bookmark: bookmark86]三级卵泡（生长卵泡）由次级卵泡进一步发育而成。在这一时期，卵泡细胞分泌的液体，使卵泡细胞之间彼此分离，且与卵母细胞之间的间隙增大，形成不规则的腔隙——卵泡腔。
[bookmark: bookmark87]成熟卵泡实际为三级卵泡进一步发育至最大体积，卵泡壁变薄，卵泡腔内充满液体，这时的卵泡称为成熟卵泡。
牛的成熟卵泡直径可达10~14mm。多胎动物在一个发情周期中，可有数个至数十个原始卵泡同时发育为成熟卵泡，而单胎动物一般只有一个优势卵泡发育成熟并排卵。
三级卵泡和成熟卵泡的共同特点是具有卵泡腔，因此被称为有腔卵泡。初级卵泡、次级卵泡和三级卵泡的共同特点是生长发育很快，表现为细胞分裂迅速，体积增大明显，故常将这三种卵泡称为生长卵泡。
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图1 各级卵泡
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