项目一  宠物犬的饲养管理
任务1   犬生物学特性的认识
【学习目标】 掌握犬的生物学特性。
【仪器及材料】 多媒体课件等。
【方法与步骤】 教师带领学生观看并讲解，学生总结犬的生物学特性。
【技能考核】 能正确的说出犬的各种生物学特性。
【相关内容】
[bookmark: _GoBack]犬作为高等脊椎动物，各种生理活动都具有哺乳动物所共有的基本特征。从动物学分类上，犬也具有哺乳动物、食肉目、犬科的特征。但犬类也有自身的一些特征。
一、犬的感觉机能
1.嗅觉灵敏。
犬的嗅觉灵敏度位居各种家养动物之首，对酸性物质的嗅觉灵敏度要高出人类几万倍，犬的嗅觉主要表现在两方面，一是对气味的敏感程度，二是辨别气味的能力。犬辨别气味的能力相当强，它发现气味的能力是人类的100万甚至1000万倍，分辨气味的能力超过人的1000倍，可以分辨大约2万种不同的气味。优秀的警犬能辨别10万种以上的不同气味。犬能闻到距离它200-300m远的野兽的气味和距离它400〜500m远人的气味。
2.听觉敏锐。
犬的听觉十分敏锐，听觉感应能力可达120000Hz，是人类的16倍，它能听到的最远距离大约是人的400倍。犬对于声音方向的辨别能力也是人类的2倍，能分辨32个方向犬的耳朵能随着声音的方向转动，这一特征使警犬、猎犬能够准确地接听到声音，为主人指明目标，并在主人的授意下追踪和围攻目标。犬对有的声音很敏感，对汽车、摩托车的发动机声、鞭炮声会感到恐惧。
3.视觉较差。
犬的眼的调节能力只及人的1 /5〜1/3，在50m之内可以看清，超过这个距离就看不清了，但运动的目标则可看到825m远的距离。犬的视野非常开阔。犬是色盲。在犬的眼里，世界就如同黑白电视里的画面一样，只有黑白亮度的不同，而无法分辨色彩的变化。
4.味觉迟钝。
犬的味觉器官味蕾数量很少，所以味觉迟钝。犬是靠嗅觉来感知食物的气味，味觉只是起辅助作用。
二、犬的行为特点
1.睡眠
睡眠是恢复体力、保持健康所必不可少的休息方式。犬在野生时期是夜行性动物，白天睡觉，晚上活动。被人类驯养后与人的起居基本保持一致，改为白天活动，晚上睡觉。但与人不同的是，犬不会从晚上一直睡到早晨，而且睡觉时始终保持着警觉状态。有人认为，犬在睡觉时对于味道的反应完全停止，而对声音却特别敏感。另外，犬睡觉的姿势也总是将头朝向外面，如睡在庭院中，它的头始终向着大门方向，这便于它观察外面发生的各种情况变化，也是犬自卫的一种本能。犬每天需14-15 h的睡眠时间，睡眠时间分成好几段进行。
2.等级习性
犬生性好群居，但在群体中有着明显的等级制度。级别高或资格老的犬允许自己而不允许对方检查其他犬的生殖器官；不准对方向另一只犬排过尿的地方排尿；对方可在头犬面前摇头、摆尾地耍顽皮，或退走、坐下或躺下，当头犬离开时，方可站住。等级优势明确后，敌对状态消除，开始成为朋友。
3.好与人交往
与人交往是犬天生的习性，但其程度常取决于3-7周龄时与人接触的程度。如果犬出生的头两个月只和它的父母或其他犬在一起，而不与人在一起，或没有真正逐渐了解人，则其一生就会远离人，并难以训练。如果生下来就受到人的抚爱，这就使它认识到人是朋友，是能与它玩耍的伙伴，并熟悉人的气味，与人和善，容易接受训练。
4.嗅闻外生殖器
犬最重要的感觉是嗅觉，它们通过互相嗅闻最能反映情感的外生殖器部位就可辨别该犬的性别、年龄、身体状况。一条年长的犬或头犬有权检查年龄小及地位次于它的公犬、母犬、幼犬的外生殖器。两只犬接触时都有一定的程序，即先互相嗅闻，再接触肩部被毛，最后检查外生殖器。除互相嗅闻外，无论公、母犬都有经常检查自己外生殖器和细心用舌舔以保持清洁的习性。
5.爬跨
各种年龄、性别的犬都有爬跨的行为，但其目的和表现都不一样。幼犬的爬跨是高兴和顽皮的表现，尤其是主人离开一段时间返回时，常有这一动作。或两只小公犬玩耍时也常有爬跨动作，这是高兴的表现。成年公犬表现爬跨时有两种情况：一是为了与发情犬交配；另一种情况是企图确立自己的优势。母犬通常只是在发情高潮时允许公犬爬跨。
6.犬的表情特征
（1）高兴表情  犬高兴的时候摇头摆尾，跳跃。有时犬也会“笑”，表现为鼻上堆满皱纹，上唇拉开，露出牙齿，目光温柔，耳朵向后伸，轻轻地张开嘴巴，鼻内发出哼哼声，身体柔和地扭曲，全身的被毛平滑没有竖起，尾巴轻摆，与亲人接近眼睛微闭，目光温柔，轻轻张口。
（2）愤怒表情  犬在愤怒时脸部表情几乎和“笑”时的表现完全一样，鼻上提，上唇拉开，露出牙齿，不同的是两眼圆睁、目光锐利、耳朵向斜后方向伸直。一般嘴巴不张开，发出呼呼威胁的声音，用力跺四脚，身体僵直，被毛竖立，尾巴直伸，与人保持一定距离。如果两前肢下伏，身体后坐，则表明即将向你发动进攻。
（3）恐惧表情  两眼睁大，呆立不动，耳朵后伸，尾巴夹在后腿之间，试图躲藏起来。对鞭炮声、雷声、枪炮声等喧闹的声音特别敏感，烟火、灯光同样可使犬恐慌不安，此刻犬多吠叫，试图告知主人。
（4）哀伤表情  犬有病或受到伤害时，两眼无光，向主人靠拢，并用祈求的目光望着主人，有时卧于一角，变得极为安静。

